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ВСТУП 

Актуальність теми. Українсько – польські міжетнічні відносини в 

Східній Галичині i на Волині у 1939-1941 рр. досi залишаються найбiльш 

дискусійною тeмою української та польської історіoграфій. Тогочасні події 

не залишають байдужими ані істориків, ані політиків і виступають болючою 

проблемою в сучасних українсько-польських гуманітарних взаєминах. Про 

це свідчить поява в Україні та Польщі багатьох досліджень та газетних 

публікацій, робота численних міжнародних наукових семінарів та 

конференцій. Втім, досі проблемою залишається не тільки існуюча різниця в 

інтерпретації українськими і польськими вченими одних i тих самих фактів, а 

й встановлення самих цих фактів, як, наприклад, якою була кількість 

українців і поляків, що загинули, а також морально і матеріально 

постраждали внаслідок згадуваного конфлікту.Актуaльність дaної теми 

зумoвлена не тiльки потребaми історичної науки, але й геополітичнoю 

ситуацією навкoло України. В умовах налагодження і розвитку 

добросусiдських стосункiв між Укрaїною і Польщeю необхідним є 

неупереджене вивченя даної теми. Одним з надзвичaйно важливих аспeктів, 

що впливав на двосторoнні стосунки, була проблeма визнання польським 

yрядом та польським підпiллям права українцiв на створення власної 

держaвності на теренах Захiдної України. 

Об’єктом дослідження виступають відносини між українцями і 

поляками на початковому етапі Другої світової війни та на тлі суспільно-

політичних процесів в умовах радянізації Західної України у 1939–1941 рр. 

Предмет дослідженняє процес визрівання конфлікту, розгортання 

подій на даній території у 1939 – 1941 рр., їх соціально-політичні наслідки. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період від початку Другої 

світової війни, коли у вересні-жовтні 1939 р. територія Волині і Східної 

Галичини була приєднана до СРСР і тут постали перші польські підпільні 

антирадянські організації, до червня 1941 р., тобто до загострення етнічного 

конфлікту між поляками і українцями, їх переходу до збройної боротьби. 



Географічні межі дослідження окреслюють етнічні українські землі 

Волині і Східної Галичини, що до вересня 1939 р. перебували в складі Другої 

Речі Посполитої. 

Мета роботи проаналiзувати харaктер, оснoвні етaпи та наслiдки 

українськo-польських  міжетнічних відносин, що мaли місце на теритoрії 

спільнoго проживaння двоoх слов’янських нарoдів – Східної Галичини та 

Волині.  

Для реалізації мети слід виконати такі завдання: 

1. проаналізувати джерельну базу та історіографію проблеми; 

2. охарактеризувати радянську політику у західноукраїнських 

землях та реакцію на неї українців і поляків (1939 – 1941 рр.); 

3. з'ясувати процес радянізації у Східній Галичині та на 

Волині, а також простежити характер примусових депортацій; 

4. розкрити етапи формування польського військово-

політичного підпілля у Східній Галичині та на Волині; 

5. проаналізува антипольські збройні виступи на Волині та 

Східній Галичині в період з вересеня 1939 р.; 

6. з'ясувати наслідки українсько-польського міжетнічного 

протистояння на території Східної Галичини та на Волині (1939 – 

1941 рр.); 

7. розкрити мотиви новітньої актуалізації даної теми. 

Методи дослідження. При  написанні магістерської роботи дотримано 

наступних принципів проведення історичного дослідження: 

 Принцип історизму. 

 Принцип об'єктивності. 

 Принцип соціального підходу. 

 Принцип альтернативності. 

Використовували також різні загальнонаукові методи проведення 

дослідження. Відзначимо основні з них: 



- Метод синтезу, що характеризує вивченням теми за принципом 

єдиного цілого, у взаємному зв’язку з частинами. Вивчається загалом 

проблема соціально-політичної кризи на території Східної Галичини і 

Волині. У процесі наукового дослідження він пов'язаний з методом 

аналізу, оскільки дає змогу поєднати частинипроцесу, встановити їх 

зв'язок іпізнати предмет як ціле. 

- Історико-порівняльній метод, який дає можливість оцінювати процес 

міжетнічних стосунків на території Східної Галичиниі Волині в 

період 1939-1941 рр., з попередніми і подальшими історичними 

подіями за принципом схожості-відмінності. 

- Біографічний метод, дозволяє висвітлюватинизку історичних 

постатей що відіграли важливу роль у період польсько-українського 

протистояння на території Східної Галичини і Волинів період 1939-

1941 рр. 

- Ретроспективний метод – це метод вивчення минулого на основі 

пізніших етапів історичного розвитку.  Він дав нам можливість 

вивчити та проаналізувати міжетнічні відносини в Східній Галичині 

та на Волині у період 1939-1941 рр. з позиції сьогодення, враховуючи 

попередні дослідження та об’єктивно описати дану тему 

дослідження. 

- Синхронний метод передбачає одночасне вивчення  подій, що 

відбуваються в суспільно-політичній сфері. Він дозволяє встановити 

взаємозв’язки між явищами та процесами, що відбуваються в один і 

той же період на різних територіях предмету дослідження. Даний 

метод допоміг з’ясувати нам хід і значення подій, які відбувалися в 

різних регіонах одночасно – це каральні операції, відплатні акції і 

загальне польсько-українське протистояння, одночасно, на Волині і 

Східній Галичині. 

- Діахронний метод полягає у вивченні подібних явищ, що 

відбуваються в різні періоди і різних масштабах. Він розкриває суть 



явищ і подій за їх генетичним зв’язком, дозволяє виявити спільне, 

особливе і одиничне в об’єктах дослідження, здійснити періодизацію.  

- Хронологічний методдопомігпередбачити викладення історичного 

матеріалу в хронологічній послідовності, на всіх етапах розвитку 

історичного явища. Даний методнадав можливість послідовно 

висвітлювати події, що відбувались на території Східної Галичини і 

Волині у 1939-1941 рр. 

Елементи наукової новизни дослідження полягають у тому, що з 

сучасних наукових позицій проаналізовано характер, основні етапи та 

наслідки українсько-польських відносин на землях спільного проживання 

двох сусідніх народів в 1939 – 1941 рр.  Переосмислені деякі підходи, оцінки, 

висновки, які раніше домінували у радянській, вітчизняній та польській 

історіографії щодо суперечливого трактування подій протистояня українців і 

поляків на території Східної Галичини і Волині. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що її змiст та виснoвки 

можуть бути викoристані наукoвцями і полiтиками для аналiзу сучaсних 

українськo-польських стосyнків, пояснення існуючих до сьoгодення в 

історичній свідомості взаємних образ, прогнозування  майбутнього цього 

співіснування. Робота буде корисною для розробки загальних і спеціальних 

курсів з новітньої історії України та військової історії України. 

Апробація результатів дослідження здійснено шляхом її обговорення 

на кафедрі історії України Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка, а також через виклад основних її положень 

на двох науково-практичних конференціях і семінарах. Ключові положення й 

висновки роботи опубліковані у двох статтях. 

Публікації. Основні результати дослідження були представлені на 

науково-практичних конференціях студентів та магістрантів у 2016 році на 

тему «Позиція Тараса Бульби-Боровця у подіях «волинської трагедії»1943-

1944 рр.», яка є опублікованою у збірнику студентських праць, та у 2017 році 

на тему «Підрахунок кількості жертв українсько-польського протистояння у 



Східній Галичині та Волині в українській і зарубіжній історіографії». 

Відповідна стаття буде опублікована у збірнику студентських праць.  

Структура роботи – робота складається із вступу, трьох розділів, 

восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Відносини між українцями і поляками на початковому етапі Другої 

світової війни займали важливе місце. 

Слід зазначити, що за роки, які минули післяпроголошення державної 

незалежності України, новітня українськаісторична наука збагатилася цілою 

низкою серйозних документальних імемуарних видань, збірників матеріалів, 

опублікованих за підсумкамироботи авторитетних і представницьких 

всеукраїнських і міжнародних,зокрема спільних українсько-польських 

наукових конференцій і семінарів, першими монографічними дослідженнями 

і великою кількістю статей, кандидатськими і докторськими дисертаціями, 

рецензіями,довідково-бібліографічними виданнями, що є яскравим 

свідченнямзапочаткування національної історіографії українсько-польських 

відносиняк окремого і самостійногонауково-дослідницького напрямку. 

Водночас, десятки років мовчання, якими оповила цей конфлікт 

комуністична влада, позбавили істориків цінного джерела – спогадів свідків, 

занотованих незабаром після подій. Цей брак джерелнауковці почали 

активно надолужувати після падіння комуністичних режимів, збираючи 

спогади серед живих учасників забутої війни. Більш організованими в цій 

царині виявилися польські дослідники, які першими системно записали 

свідчення і розпочали їх публікацію. Таким чином, українці та поляки у 

Другій світовій війністали заручниками складних міжнаціональних взаємин. 

Вони формувалися протягом століть і були також результатом зовнішнього 

втручання. Дослідники, як з української сторони, так і з польської, 

торкаючись проблем українсько-польського протистояння, намагаються 

уникати однобічності.  

Етнічне протистояння завжди є надзвичайно жорстоким. У даному 

випадку ситуацію розуміли лідери політичних організацій. Кожен з них 
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прагнув уникнути кривавого розвитку подій, до того ж в умовах війни. Проте 

важливе значення відіграла соціальна політика колишньої Речі Посполитої, 

зовнішні впливи гітлерівської Німеччини та зацікавлення у такому сценарії 

Радянського Союзу. За таких умов в період з 1939 по 1941 рр. 

західноукраїнські землі не могли не сколихнути міжетнічні протистоянням. В 

умовах Другої світової війни інтерес у загостренні конфлікту між українцями 

і поляками був вигідний як Німеччині, так і СРСР. Гітлерівці прагнули 

розгортання кривавого конфлікту, адже це призвело б до послаблення обох 

сторін, які вже давно надокучали командуванню вермахту на даній 

території.Протистояння між поляками та українцями було на руку і 

Й.Сталіну, який давно виношував плани щодо Центрально-Східної Європи. 

Зрозуміло, що на шляху в нього стояла Західна Україна.  

В період 1939 – 1941 рр. польський уряд приділяв неабияку увагу 

українському питанню, проте намагався використовувати українців для 

досягнення своїх цілей у війні –  відновлення незалежності Польщі та 

збереження неподільності її територій до вересня 1939 р. Така позиція була 

неприйнятною для українського національно-визвольного руху, що в свою 

чергу заводило в глухий кут двосторонні взаємини. Численні звіти, 

опрацювання, депеші та протоколи засідань польського уряду свідчать про 

те, що його діячі нехтували позицією українців, розглядаючи тих, хто хотів 

отримати власну незалежність, як громадян Польщі, які здійснюють злочинні 

дії стосовно держави.  

Мали місце й спроби порозуміння між українською та польською 

стороною. Зокрема, період від від 1-го вересня 1939 р. до 22 червня 1941р. 

характеризується пошуком методів розв’язання української проблеми 

шляхом обіцянок польською стороною культурного та громадянського 

рівноправ’я та загальної справедливості у майбутній польській державі в 

замін за підтримку українцями боротьби спрямованої на відновлення її 

незалежності, і їхню участь у створенні та діяльності польського війська.  
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Включення західних українських земель до складу СРСР призвело до 

створення на них радянської політичної моделі. Причому вона не 

пристосовувалася до попередньо існуючої польської системи і навіть не мала 

специфічного окупаційного характеру – вона була запроваджена такою ж, як 

і в СРСР: чи то на Київщині, в Підмосков'ї, чи у Приморському краї. 

Сталінська тоталітарна система нехтувала місцевими особливостями, 

усталеними звичаями й традиціями. Для свого функціонування в Західну 

Україну, в тому числі й на Волинь, присилалися уповноважені з різних 

регіонів СРСР. Місцеві кадри радянським режимом ігнорувались. Природно, 

що такий стан справ викликав опір місцевого населення. Тому постала 

необхідність негайного розширення репресивно-карального механізму з 

метою захисту насаджуваного більшовицького режиму та тотального 

контролю. 

Початок депортаційних акцій в Радянському союзі пов'язаний із 

початком колективізаційної політики партії. Тому під першу хвилю 

депортацій потрапили заможні селяни, які становили найбільшу загрозу 

радянській колективізаційній політиці. Варто зауважити, що виселення тієї 

частини населення з українських земель порушило етнічний склад населення 

Західноукраїнських земель, оскільки 85 відсотків осадників були поляками. 

Щодо українських, осадників, негативний момент був у тому, що виселяли 

сільську українську еліту. Початок Другої світової війни посилив інтерес 

іноземних держав до території України. Як для Гітлерівської Німеччини, так 

і для Радянського Союзу, територія України стала об'єктом геополітичних 

інтересів. Загалом від сталінських депортацій 1939-1941 рр. постраждало 

приблизно 313-325 тисяч чоловік. Депортаційна політика радянської влади на 

західноукраїнських землях призвела до зміни етнічної карти на цих землях. 

Значно зменшилась присутність поляків. 

Усі польські автори зазначають, що радянський окупаційний режим 

став для поляків повною несподіванкою і справжнім випробуванням. 



93 

 

 

Набутий раніше і в зовсім інших умовах досвід створення військових 

підпільних організацій тепер виявився цілком непридатним. Колишні методи 

конспіративної діяльностінеминуче призводили до значних і відчутних втрат, 

які завдавав полякам радянський апарат контролю та нагляду. Проблема 

діяльності польського підпілля на західноукраїнських землях у 1939-1941 рр. 

тісно пов'язана з проблемою ставлення до нього місцевого українського 

населення. Польські історики дорікають українським, що проблема "генезису 

та масштабів злочинів ОУН-УПА стосовно польського населення в роки 

Другої світової війни" до цього часу не знайшла адекватного висвітлення в 

історіографії України. Одночасно вони вказують на те, що у багатьох 

"терористичних акціях" українських націоналістів проти поляків велику 

участь брало місцеве українське населення. Польська сторона наполягає на 

з'ясуванні цього "феномена", на встановленні географії та хронології усіх 

польсько-українських військових сутичок часів Другої світової війни, а 

також на підрахунках втрат, які понесли обидвісторони. 

Польське бачення українського питання, варіанти його вирішення, стали 

одним із чинників подальшого розгортання конфлікту. Поляки являли собою 

сильнішу сторону, тому саме вони  могли запропонувати конструктивний 

варіант його вирішення. Жорстка національна асиміляція, яка передбачала 

поступове зникнення української спільноти, та можливість державної 

інтеграції – концепції які розглядав польський політикум. Поступове 

посилення першої – сприяло загостренню польсько-українського 

протистояння і все більше скорочувало можливості беззбройного розв’язання 

конфлікту. 

Підсумком трагічного українсько-польського конфлікту на території 

Східної Галичини та Волині стали величезні людські жертви і матеріальні 

втрати з обох боків. Окремі польські історики стверджують, що загинуло до 

100 тис. поляків і 25-30 тис. українців. Українські вченінаводять скромніші 

цифри втрат - 35 і 15 тис., або й взагалі 12 та 5 тис. Тому питання 
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встановлення кількості загиблих потребує ще тривалої та копіткої роботи. 

Серйозною проблемою є виокремлення з числа всіх загиблих суто мирних 

мешканців, тих, хто не брав участі у бойових загонах УПА чи АК й не був 

пов'язаний зі структурами підпілля. 

Українці і поляки стали жертвами сформованих історичних обставин та 

стереотипів, незваженої політики власних провідників, анархії та хаосу, 

жертвами підступних провокацій, вчинених нацистами та більшовиками. 

Важливу роль відіграла потужна інформаційна хвиля довкола проблем 

польсько-українського конфлікту. Водночас, вона привернула увагу 

суспільства до малодослідженої теми минулого, створила плацдарм для 

скандальних дискусій не лише серед істориків, а й політичних лідерів.  
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